

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д999.220.02, созданного на базе
ФГБОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский
университет», ФГБОУ ВО «Ульяновский
государственный университет»

Отзыв

**на автореферат диссертации Яфизовой Э.Н. на тему:
«Частноправовая защита семейных прав по законодательству
Российской Федерации» на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03- гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право**

Диссертационное исследование Яфизовой Эльвиры Наилевны посвящено одной из актуальных, но не достаточно разработанных тем – правовой природе частноправовой защите семейных прав по законодательству Российской Федерации и классификации ее способов. Вопросы о правовой природе, сущности и законодательном закреплении способов защиты семейного права имеют важное теоретическое и практическое значение, но, к сожалению, не нашли достаточной разработки в современной науке семейного права.

Вопросы, касающиеся частноправовой защиты семейного права, всегда были интересны и актуальны в силу их широкого применения.

Анализ российского семейного законодательства приводит к выводу о том, что возможные варианты урегулирования и решения многих проблем, проявляющихся при выборе того или иного способа защиты семейного права, в том числе касающихся компенсации морального вреда и самозащиты, не определены.

Диссертационная работа Э.Н. Яфизовой затрагивает актуальные задачи, связанные с определением специфики правового регулирования частноправовой защиты семейных прав, взаимодействием частноправового и публично-правового регулирования; выявлением понятия и сущности частноправовой защиты семейных прав; раскрытием форм частноправовой защиты семейных прав; выявлением правовой природы частноправовых способов защиты семейных прав; приведением соотношения гражданско-правовых и семейно-правовых способов защиты семейных прав, и дополнительных аргументов, обосновывающих возможность применения гражданско-правовых способов защиты для защиты семейных прав; разработкой классификационных критериев и классификацией частноправовых способов защиты семейных прав; выявлением

семейных прав; обоснованием необходимости эффективного применения самозащиты и компенсации морального вреда как способов защиты семейных прав; формулированием предложения в отношении совершенствования семейно-правового регулирования частноправовых способов защиты семейных прав.

Автору удалось не только правильно определить цель и задачи исследования, но и на основе научного решения комплекса актуальных проблем сформулировать положения и выводы, обладающие элементами научной новизны и имеющие практическое значение.

Объектом исследования автор определил общественные отношения, возникающие в связи с частноправовой защитой семейных прав, на основе норм семейного и гражданского законодательства.

Предметом исследования выступают система принципов и норм действующего семейного и гражданского законодательства, регулирующих общественные отношения в области защиты семейных прав, судебная, нотариальная и иная правоприменительная практика юрисдикционных органов, научные труды по выбранной проблеме исследования.

Научная новизна диссертационного исследования, отраженная в выносимых на защиту положениях, состоит в том, что в обобщающем виде предлагается рассматривать частноправовую защиту семейных прав как определенную логически взаимосвязанную систему предусмотренных семейным и гражданским законодательством форм, способов и мер, направленных на обеспечение неприкосновенности семейных прав, восстановление нарушенного или оспариваемого семейного права и пресечение действий, нарушающих права и законные интересы членов семьи.

Установлено, что для защиты семейных прав характерна конвергенция частного и публичного права, что предопределяется спецификой правоотношений, основанных на семейно-правовых связях, особенностями осуществления семейных прав и обязанностей. Доказана необходимость обеспечения баланса частного и публичного права при защите семейных прав.

Обосновано, что создание и эффективное применение дружественного к ребенку правосудия является приоритетной формой, направленной на защиту прав и интересов детей, а особый статус ребенка предопределяет выбор способа защиты его прав.

Определена позиция в отношении необходимости расширения категорий гражданских дел, вытекающих из семейных правоотношений, по которым обязательно соблюдение досудебной процедуры урегулирования споров, включая споры о детях.

Проводится классификация частноправовых способов защиты семейных прав по различным основаниям.

Обоснована целесообразность и необходимость активного применения судами возмещения убытков, взыскания законной неустойки

при неисполнении алиментных обязательств, возникающих из соглашения об уплате алиментов, нарушении договорных обязательств, заключенных между субъектами семейного права.

Кроме того, автором предлагается внести изменения в ст. 8 СК РФ, а также сделаны и иные выводы, и предложения.

Все выводы и предложения, изложенные в работе, могут способствовать дальнейшему совершенствованию семейного, гражданского законодательства Российской Федерации, быть реализованы в законотворческом процессе в нашей стране.

Целью диссертационного исследования автора является формирование единого научного представления о частноправовой защите семейных прав по законодательству Российской Федерации, включающего в себя систему научно-обоснованных положений о правовой природе частноправовых способов защиты семейных прав, соотношении гражданско-правовых и семейно-правовых способов защиты, классификации частноправовых способов защиты семейных прав.

Следует признать, что грамотно сформулированная цель работы позволила автору достаточно полно и многогранно раскрыть заявленную соискателем тему.

Методологическая, нормативная и теоретическая база представленного исследования не вызывает сомнений, были использованы общенаучные и частнонаучные методы.

Структура диссертационной работы Э.Н. Яфизовой представляется вполне удачной, она хорошо продумана и обусловлена логикой решения поставленных задач и состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, заключения и библиографического списка.

Во введении Э.Н. Яфизова достаточно убедительно раскрывает актуальность темы диссертационного исследования, проводит анализ степени ее разработанности, устанавливает объект, предмет, цель и задачи исследования, теоретическую и эмпирическую базы, научную новизну, теоретическую и практическую значимость.

В заключении автором сформулированы основные выводы, приведены предложения по совершенствованию действующего законодательства.

В рамках специальности 12.00.03 диссертационная работа затрагивает вопросы как гражданского, так и семейного права.

Вместе с тем, диссертация не лишена отдельных недостатков в части глубины проработки ряда исследуемых вопросов, а также содержит дискуссионные выводы, поэтому по проведенному автором исследованию возникают следующие вопросы и замечания:

1. Автор вступает в противоречие, указывая в правотворческом аспекте, что, «к сожалению, в семейном законодательстве специально не выделяются способы защиты нарушенных семейных прав. В СК РФ вообще отсутствует перечень способов защиты нарушенных семейных прав, что осложняет их применение в семейных правоохранительных отношениях».

Но в то же время утверждает в положении № 2, выносимом на защиту, что не просто допускается возможность частноправовой защиты нарушенных семейных прав и законных интересов на основе норм гражданского и семейного законодательства, а устанавливается такая обязанность. Кроме того, как утверждает автор, допускается и публично-правовое регулирование такой защиты. Таким образом возникает вопрос - насколько необходимо вносить перечень способов защиты семейных прав в Семейный кодекс РФ?

2. Исходя из положения №8, подразумевается, что семейных правоотношениях компенсация морального вреда должна активно применяться при неисполнении алиментных обязанностей, при нарушении прав детей, при нарушении личных прав супругов, неисполнении возложенных имущественных и личных обязанностей членами семьи. Вместе с тем, учитывая длящийся период семейных правоотношений, в частности алиментных обязательств, возникает правомерный вопрос о моменте возникновения права на компенсацию морального вреда. Компенсацию предполагается требовать каждый раз, когда происходит просрочка исполнения обязательства, или необходим какой то минимальный срок такой просрочки, с наступлением которого возникает такое право?

3. В выводах указано, что при защите прав ребенка, исходя из специфики осуществления его прав и интересов, обосновано, что именно неюрисдикционная форма защиты должна получить широкое распространение в правоприменительной деятельности. Почему отдается предпочтение именно неюрисдикционной форме?

Отдельные замечания носят преимущественно дискуссионный характер и не умаляют достоинств и общей положительной оценки диссертации Яфизовой Эльвиры Наилевны на тему: «Частноправовая защита семейных прав по законодательству Российской Федерации».

Оформление диссертации и автореферата соответствует установленным требованиям. Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку семейного права. Диссертационное исследование Э.Н. Яфизовой следует признать законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблем, имеющих существенное значение для науки семейного права.

ВЫВОД. Диссертационное исследование Э.Н. Яфизовой на тему «Частноправовая защита семейных прав по законодательству Российской Федерации » полностью соответствует требованиям п. 9 и п. 10, 11, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (ред. от 01.10.2018) № 842, а диссертант – Яфизова Эльвира Наилевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом кафедры гражданского права и процесса НИУ «БелГУ» Цукановым Олегом Владимировичем и кандидатом юридических наук, доцентом кафедры гражданского права и процесса НИУ «БелГУ» Бачаровым В.А. Рассмотрен и одобрен на заседании кафедры от 03 июня 2020 г. , протокол №11.

**Заведующий кафедрой
гражданского права и процесса
юридического института
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный
национальный исследовательский университет»
доктор юридических наук,
профессор**



**Тычинин Сергей Владимирович
научная специальность 12.00.03**

**Юридический адрес организации:
Российская Федерация
308015 г. Белгород, ул. Победы 85, корп. 13.
(84722) 301232
Сайт университета: www.bsu.edu.ru
Электронная почта: Tychinin@bsu.edu.ru**

Личную подпись
удостоверяю
Документовед
управления
по развитию
персонала и
кадровой работе

Тычинин С.В.

Влад. Захарчук П.А.

